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第八章立体几何初步综合复习训练

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．在正四面体 S ABC 中，M 是 SC 的中点， N 是 SB 的中点，则异面直线 BM 与 AN 夹角的余弦值为

（    ）

A．
1
6

B．
1
3

C． 3
2

D．
2

2

2．“阿基米德多面体”也称半正多面体，是由边数不全相同的正多边形围成的多面体，它体现了数学的对称

美．如图是以正方体的各条棱的中点为顶点的多面体，这是一个有八个面为正三角形，六个面为正方形的

“阿基米德多面体”，若该多面体的棱长为 2 ，则该多面体外接球的表面积为（   ）

A．8π B． 4

C． 2π D．
4 π
3

3．在各棱长均为 2 的正三棱柱 1 1 1ABC A B C- 中，上下底面的中心分别为D， H ，三个侧面的中心分别为

E ，F ，G ，若在该三棱柱中挖去两个三棱锥D EFG 和H EFG ，则剩余部分的体积为（    ）

A．
11 3

6
B． 3 3

2
C． 5 3

3
D．

3
6

4．已知 ABCV 中，C 为直角，若分别以边 CA，CB，AB 所在的直线为轴旋转一周，得到几何体的体积为

1V ， 2V ， 3V ，则（    ）

A． 2 2 2
1 2 3

1 1 1
V V V

  B．
1 2 3

1 1 1
V V V

  C． 2 2 2
1 2 3

1 1 2
V V V

  D．
1 2 3

1 1 2
V V V

 

5．如图为某几何体的三视图，其中正视图和侧视图均为等腰三角形，则该几何体的体积为（    ）
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A．4 B．
4
3

C．
2
3 D．

1
3

6．已知圆台 1 2O O 的内切球半径为 2，圆台 1 2O O 的体积为 28π，则圆台 1 2O O 外接球的表面积为（    ）

A．32π B．
1025π

48
C．

1025π
64

D．
1025π

16

7．如图，一个平面图形的斜二测画法的直观图是一个边长为 a的正方形O A B C   ，则原平面图形的周长为

（    ）

A．4a B．8a C．6a D．8 2a

8．一个水平放置的平面四边形 ABCD，用斜二测画法画出的直观图为如图所示的矩形 A B C D   ，已知

2A B   ，O是 A B 的中点，则原四边形 ABCD的周长为（    ）

A．6 B．8 C．10 D． 4 2 3

二、多选题

9．已知 a，b 是不同的直线， 是平面，下列命题错误的是（    ）

A． / /a b， //b a   B． / /a  ， //b a b 

C． / /a  ， // //a b b  D． a  ， / /a b， //b a  
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10．已知圆锥的顶点为 P，底面圆心为 O，AB 为底面直径， 120APB  ， 2PA  ，点 C 在底面圆周上，

且二面角P AC O  为 45，则（    ）．

A．该圆锥的体积为 π B．该圆锥的侧面积为 4 3π

C． 2 2AC  D． PAC△ 的面积为 2

11．已知圆台的上、下底面半径分别为 2，4，母线与底面所成的角为
π
4
，则（    ）

A．该圆台的母线长为 2 2 B．该圆台的表面积为12 2π

C．该圆台的体积为
56π

3 D．该圆台的外接球的表面积为80π

12．如图，正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 的棱长为 2，P 是线段 1A D上的一个动点，则下列结论正确的有（   ）

A．直线 BP 与平面 ABCD 所成角的取值范围是
π0,
4

 
 
 

B． 1BD ⊥ 1C P

C．三棱锥 1B ACP 的体积不变

D．以点 B 为球心， 2 为半径的球面与平面 1AB C 的交线长为
2 6 π

3

三、填空题

13．如图所示，几何体由正方体和正四棱锥组合而成，若该组合体内接于半径为 R 的球O (即所有顶点都在

球上)，记正四棱锥侧棱 1PB 与正方体底面 1111 DCBA 所成的角为 ，则 tan          ．
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14．在菱形 ABCD中， 2AB  ，
π
3

BAD  ，将 ABD△ 沿BD翻折，使二面角 A BD C  的余弦值为
1
3
，

则四面体 ABCD的外接球的表面积为      .

15．如图，在四棱锥P ABCD 中，底面 ABCD是平行四边形，E 为线段PA的中点，过点E 分别作平行于

平面 ABCD、平面 PBD 的平面EFGH 、平面EMN ，它们将四棱锥P ABCD 分成三部分．将这三部分依

体积从小到大排列，其体积之比为      ．

16．已知圆锥的内切球半径为 1，底面半径为 2 ，则该圆锥的表面积为             ．

注：在圆锥内部，且与底面和各母线均有且只有一个公共点的球，称为圆锥的内切球．

四、解答题

17．如图，在四棱锥 PABCD中，底面 ABCD是矩形，点 ,E M 分别在棱 ,AB PC 上，其中 E 是 AB 的中点，

连接ME ．

  

(1)若 M 为PC 的中点，求证： / /ME 平面PAD ；

(2)若 / /ME 平面PAD ，求点 M 的位置．

18．如图，在边长为 2的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，E 为 1DD 中点，
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(1)证明： 1 / /BD 平面 AEC ；

(2)求三棱锥E ADC 的体积．

19．已知四棱锥P ABCD 的底面 ABCD是正方形，给出下列三个论断：① PC PD ；② AC PD ；③ BD 

平面PAC ．

(1)以其中的两个论断作为条件，另一个论断作为结论，写出一个正确的命题，并证明；

(2)在（1）的条件下，若 1PA  ，求四棱锥P ABCD 体积的最大值．

20．如图，已知直角三角形 ABC 的斜边 / /BC 平面 ，A 在平面 上，AB，AC 分别与平面 成30o和 45o

的角， 6BC  ．

(1)求 BC 到平面 的距离；

(2)求平面 ABC 与平面 的夹角．

21．如图，在四棱锥P ABCD 中， / /AD ,BC AB AP ，平面PAB 平面PBC ，平面PCD 平面PBC .
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(1)点E 是 PB的中点，求证： / /AE 平面PCD；

(2)若 2 2, 135AB AP BC PBC    o，求三棱锥C PBD 体积的最大值.
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参考答案：

1．A

【分析】取 SM 的中点E ，连接EN ， AN ， ANE 或其补角即为异面直线 BM 与 AN 所成的

角，在 ASE△ 中，利用余弦定理求出 AE 的长，再在 ANEV 中，利用余弦定理的推论求出

cos ANE 即可.

【详解】

  

取 SM 的中点E ，连接EN ， AN ，Q N 是 SB 的中点，

 / /EN MB ，
1
2

EN MB ，

 ANE 或其补角即为异面直线 BM 与 AN 所成的角，

设正四面体的棱长为 4，

Q M 是 SC 的中点， N 是 SB 的中点， SAB△ 和 SBC△ 均为正三角形，

 BM SC ， AN SB ，且 2 3BM AN  ， 3EN  ，

在 ASE△ 中，
2 2 2 12 cos 16 1 2 4 1 13

2
AE SA SE SA SE ASE              ，

在 ANEV 中，
2 2 2 12 3 13 1cos
2 62 2 3 3

AN NE AEANE
AN NE

   
   

   
，

异面直线 BM 与 AN 夹角的余弦值为
1
6

.

故选：A.

2．A

【分析】将该多面体补全为正方体，得出该多面体的外接球即为正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 的

棱切球，求出该正方体的棱长得出棱切球半径，计算得到表面积.

【详解】将“阿基米德多面体”补全为正方体，如下图所示：
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不妨取两棱中点为 ,E F ，由题知 2EF  ，

易知 ,BE BF BE BF  ，可得 1BE BF  ，

所以正方体的棱长为 2，该多面体的外接球即为正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 的棱切球，

所以棱切球的直径为该正方体的面对角线，长度为 2 2 ，

因此该多面体的外接球的半径为 2 ，所以其表面积为  2
4π 2 8πS   .

故选：A

3．A

【分析】求得正三棱柱的体积与挖去的两个三棱锥的体积，可求剩余几何体的体积.

【详解】如图所示：

因为三个侧面的中心分别为 , ,E F G ，

所以三棱锥D EFG 和三棱锥H EFG 的底面EFG 面积为
1
4 ABCSV ，

高为正三棱柱的高的一半，

故挖去的几何体的体积为
1 1 1 32 2 2sin 60 1
3 4 2 6

       ，

三棱柱的体积为
1 2 2sin 60 2 2 3
2

    ，

故剩余几何体的体积为
3 11 32 3

6 6
  .

故选：A.



答案第 3 页，共 1 页

4．A

【分析】借助锥体体积公式计算即可得.

【详解】设 CA b， CB a，则由题意得
2

1
1 π
3

V a b ，
2

2
1 π
3

V ab ，

2 2 2
2 2

3 2 2 2 2

1 1π π
3 3

ab a bV a b
a b a b

 
     

  
，

所以 2 2 4 2
1

1 9
πV a b

 ， 2 2 2 4
2

1 9
πV a b

 ，
2 2

2 2 4 4 2 2
3 1 2

1 9 9 1 1
π
a b

V a b V V


   .

故选：A．

5．B

【分析】还原该几何体的直观图，并将其放到正方体中求解即可.

【详解】还原该几何体的直观图，并将其放到棱长为 2 的正方体中，为如图中所示的三棱锥

S ABC ，

则该几何体的体积
1 1 1 42 2 2 2
3 3 2 3ABCV S        △ ．

故选：B.

  

6．D

【分析】首先根据圆台内切球半径为 2 求出圆台上、下底面半径的乘积为 4，然后结合圆台

的体积为 28π 并利用圆台的体积公式得到圆台的上、下底面半径，根据圆台和球的对称性并

利用勾股定理求得圆台外接球的半径，即可求得圆台外接球的表面积．

【详解】设圆台 1 2O O 的上、下底面半径分别为 1r ， 2r ，易知内切球的轴截面与圆台 1 2O O 的

轴截面内切，

所以    2 2 2
2 1 2 1 4r r r r    ，解得 1 2 4r r  ，

又圆台 1 2O O 的体积为  2 2
2 1 2 1

π 4 28π
3

r r r r     ，
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所以 1 1r  ， 2 4r  ．

设圆台 1 2O O 外接球的半径为 R，易知圆台 1 2O O 的轴截面与外接球的轴截面内接，外接球球

心 O 在线段 1 2O O 上，（提示：当 O 在 1 2O O 的延长线上时，设 2OO x ，则 1 4OO x  ，所以

 22 2 16 4 1R x x     ，无解，所以 O 在线段 1 2O O 上）,

如图，连接 OC，OB，

则 1 1 1CO r  ， 2 2 4BO r  ，

设 1OO x ，则 2 4OO x  ，

所以  22 21 16 4R x x     ，得
31
8

x = ，

故
2 2 10251

64
R x   ，

所以该圆台外接球的表面积为
2 1025π4

16
πR  ，

故选：D．

7．B

【分析】由直观图还原可得原图形，结合斜二测画法求边长，再求其周长即可.

【详解】由直观图可得原图形，

所以OA BC a  ， 2 2OB a ， 90BOA  ，
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所以 2 2 3AB OC OA OB a    ，原图形的周长为  2 3 8a a a   .

故选：B.

8．C

【分析】根据斜二测画法将直观图还原为原图，如图，由勾股定理求出 AD ，即可求解.

【详解】由题意知， 45C O B     ， 1O A O B     ，

则 2O C   ，将直观图还原为原图，如图，

在矩形 ABCD中， 2 2 2, 1OC O C OB    ，

则 2 2 3AD BC OB OC    ，

所以该矩形的周长为 2( ) 10AB BC  .

故选：C

9．ABC

【分析】考查点线面位置关系，根据点线面位置关系类型和种类以及线面平行判定定理进行

讨论分析即可.

【详解】对于 A，因为b  ， 内有无数条直线与b 平行，故 / /a b还可能是 a  ，故 A

错误；

对于 B， / /a  ，所以 a 与 没有公共点，又b  ，所以 a与b 没有公共点，

所以 a 与 b 的位置可平行可异面，故 B 错误；

对于 C，因为 / /a  , //a b ，所以 / /b  或 b 在 内，故 C 错误；

对于 D，由线面平行的判定定理知 D 正确．

故选：ABC．

10．ACD

【分析】根据圆锥的体积、侧面积判断 A、B 选项的正确性；利用二面角的知识可知

1OP OD  ，进而判断 C、D 选项的正确性.

【详解】依题意， 120APB  ， 2PA  ，所以 1, 3OP OA OB   ，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/138041040123006111

https://d.book118.com/138041040123006111

